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عشرالتاسعالقرنمنالثمانيناتعقدمنتصفخلالالنظامهذاظهر•

علىلفةالتكنظامعليهأطلقالتكلفةلتخصيصحديثكمنهجالميلادى

لحدوثالمسببةالأنشطةحسبالتخصيصعلىويعتمدالنشاطأساس

.للمنتجاتوفقاالتخصيصمنبدلاالتكلفة

مالمفهو : على أساس النشاطتكاليف النظام 

Activity-Based Costing (ABC) : Concept
1

ABCالمفهوم:النشاطأساسعلىالتكاليفنظام1 : Concept



Theالمتقدمللتصـنيعالـدوليةالجـمعيةعـرفتولقد• Consortium for

Advanced Manufacturing-Internationalأساسعلىالتكاليفنظام

ديدتحـفىتستخدمالتىالسببيةعلاقـةعلىللتعرفطريقةبأنه(ABC)النشاط

Costالتكلفةمسببات Driversقياسطـريقعنللتكاليفالمستهلكةللأنشطة

Costيالتكاليفالقياسوموضوعاتبالعملياتالمرتبطةللأنشطـةوالأداءالتكاليف

Objects،تلكهتستهلكماعلىبناء  الأنشطـةعلىالتكاليفتخـصيصيتملذلك

.مواردمنالأنشـطة

المفهوم: نظام التكاليف على أساس النشاط: أولا  
(1)محاسبة تكاليف وإدارية 



:الأولالبعد•

ويمثلهى،التكاليفالقياسموضوعاتعلىالتكاليفوتخصيصإلصاقكيفيةويمثل

.النشاطأساسعلىالتكاليفنظاملأبعادالتالىالشكلفيالرأسيالمحور

:يالثانالبعد•

مقاييسوفيروتالأنشطةبينالتشابكيةالعلاقةتمثلالتىالعملياتعلىالرقابةويمثل

.النشاطسأساعلىالتكاليفنظاملأبعادالتالىالشكلفييالأفقالمحورويمثلهالأداء،

أبعاد نظام التكاليف على أساس النشاط

Activity-Based Costing (ABC) : Dimensions 
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:البعدينبينالعلاقة•

النشاطأساسعلىالتكاليفنظامامتدكيفتمثلالبعدينبينالعلاقة

علىرةالإداالىالتكاليفوتخصيصإلصاقمنهجعلىالتركيزإطارمن

-Activityالنشاطأساس Based Management.

أبعاد نظام التكاليف على أساس النشاط: ثانيا  
(1)محاسبة تكاليف وإدارية 



الموارد
Resources

الأنشطة
Activities

موضوع القياس 
التكاليفى

Cost Object

مسببات التكلفة
Cost  Drivers

مقاييس الأداء
Performance 

Measures

مسببات استخدام 
الموارد

Resource  Cost  
Driver

مسببات استخدام 
الأنشطة

Activity Cost  
Driver

(ABCM)لـ (ABC)الـ الاستفادة من المعلومات التى ينتجها نظام كيفية 

ف
لي
كا
لت
ص ا

صي
خ
وت
ق 
صا
 إل
ية
يف
ك



أسباب التحول الى تخصيص التكلفة حسب الأنشطة 
The reasons for the Shift to Cost Allocation by Activity-Based Costing
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:أهمها(ABC)نظام لىإالتحول لىإتوجد عدة أسباب أدت •

1
ــة ــة التصــنيع الحديث ــور بي  ظه

د على تعتمالتي واستبدال العمليات 

تم العمالة المباشرة بمعدات آليـة يـ

مراقبتها باستخدام الحاسـب الي

أصـبحتالى أن المنشـأة يـدد  بما 

.ة العمالتعتمد على اللات أكثر من 

2
التكاليف الصـناعية يرـير  أصبحت 
تمثل النسـبة الأكـم مـن المباشرة 

وارتفعـت معـدلات إجماي التكلفة
.المباشرة التكاليف الصناعية يرير 

3

ــدم  اســتخدام نظــام تكــاليف متق
يمكن المنشأة من تحقيـق المعادلـة 

تكلفــة أقــل يوهــثلاثيــة الزوايــا 
.      تنافسي وجودة أعلى وسعر 



(  يد النظام التقل)تخصيص التكلفة حسب المنتجات
ظام الن)تخصيص التكلفة حسب الأنشطة

(الحديث

ت تخصيص عناصر التكلفة على مراكز التكلفة سواء كان
مراكز إنتاج أم مراكز خدمات إنتاجية

تخصيص تكاليف مراكز الخدمات الإنتاجية على
مراكز الإنتاج المستفيدة

تجميع تكاليف مراكز الإنتاج

نتاج استخراج معدلات التحميل لمراكز الإ 
باستخدام احد أسس التحميل

نشطة الرئيسيةتحديد الأ 

نشطة والتكاليفتحديد العلاقات بين الأ 

ةتحديد مسببات التكلف

تكوين مراكز تكلفة لكل نشاط

ربط كل مركز تكلفة بمسببات التكلفة

تخصيص تكلفة المراكز على المنتجات 

الأنشطةوحسب( التقليد )تخصيص التكلفة حسب المنتجاتمقارنة بين 
Comparison between Traditional Costing and Activity-Based Costing
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،فةالتكلحدوثوجودهعلىيترتبالذ العاملهوالتكلفةمحددأومسبب•

التكلفةمسبباتوتحليل.النشاطحجمأولمستوىالأساسيالسببويمثل

أنمراعاةمع.التكاليفحدوثسببتحديديتناولالذ التحليلهو

.ذاتهالنشاطقبليحدثالتكلفةمسبب

مسببات التكلفة
Cost Drivers

5

Costالمفهوم:التكلفةمسببات1 Drivers: Concept



التكلفةمسبباتعددزادكلماولكنالتكلفة،لمسبباتمثالىعددهناكليس•

زيديقدذلكأنمراعاةمعالمنتجات،علىالتكلفةتخصيصدقةزادتكلما

اتالمنتجتعقددرجة:مراعاةيجبوبالتالىالتكاليف،نظامتكلفةمن

.العائد/التكلفةتحليلومراعاة،والعمليات

مسببات التكلفة: خامسا  
(1)محاسبة تكاليف وإدارية 

How؟التكلفةمسبباتعددكم2 Many Cost Drivers?



أمثلة لمسبب التكلفةنوع مسبب التكلفة بنود التكاليف

المباشرالعملساعات-حجم الإنتاج

الليةالتشغيلساعات-

المباشريريرالعملتكاليف-

اللاتتشغيلتكاليف-

العمليات 

اللاتتجهيزمراتعدد-

الشراءأوامرعدد-

الإنتاججدولةمراتعدد-

الفحصمراتعدد-

اللاتتجهيزتكاليف-

الشراءنشاطتكاليف-

الإنتاججدولةنشاطتكاليف-

الفحصنشاطتكاليف-

المنتجات
منتجكلفيالأجزاءعدد-

الهندسيةالتغييرأوامرعدد-

المنتجتصميمتكاليف-

الهندسيةالش وننشاطتكاليف-

.التكلفةمسبباتعلىوأمثلةأنواع2



تقليدىالالنظامضوءفيعنهاالنشاطأساسعلىالتكاليفنظامضوءفىالتكلفةمراكزتختلف•

.(المنتجاتحسبالتخصيص)

ضوء نظام التكاليف على أساس النشاط في مراكز التكلفة 

Cost Centers in ABC

6

1
الإنتاجمراكز

:لىإتقسمالتقليد النظامفيالتكلفةفمراكز•

2
مراكز الخدمات الإنتاجية

3
مراكز الخدمات التسويقية

4
مراكز الخدمات الإدارية والتمويلية

5
الرأسماليةالعملياتمراكز

:لىإتقسمABCنظامفيأما•

1
التشغيلمراكز

2
مراكز الخدمات

3
ةمراكز دعم الأنشطة التشغيلي

4
الإداريةالأنشطةدعممراكز



المزايا: النشاط نظام التكاليف على أساس 
Activity- Based Costing : Advantages
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:منهاعديدةمزاياالنشاطأساسعلىالتكاليفلنظام•

1
ــد  ــوم بتحدي ــة يق ــبب تكلف مس

ل وبالتـاي لكـمستقل لكل نشاط 

مركز تكلفة، الأمـر الـذى يكسـب 

ــير مــن  ــة التخصــيص الكث عملي

الموضــوعية ويعمــل عــلى تأصــيل

علاقــــة الســــببية في عمليــــة 

.  التخصيص

2

بالقدرمنتجكليحمل

.اطالنشتكلفةمنالمناسب



المزايا: النشاط نظام التكاليف على أساس 
Activity- Based Costing : Advantages
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:منهاعديدةمزاياالنشاطأساسعلىالتكاليفلنظام•

3

أسسمنمجموعةاستخدام

أثرتتأوترتبطلاالتيالتحميل

تعموإنماالانتاجحجمفيبالتغير

النشاطاستهلاكدرجةعن

.المتاحةللموارد

4

لموارد نموذجا لقياس الطلب على استخدام ايعتم

وليس نموذجـا لقيـاس الانفـاق حيـث ان هـذا 

النظام يحاول قيـاس مقـدار مـا اسـتخدم مـن 

لى موارد على مستوى المنشأة ككل وتجزئة ذلك ع

.أة المنشمستوى كل نشاط فرعى ورئيسي داخل 



الخاصية الدرجية للأنشطة 
Hierarchies of Activities
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:هيمجموعاتأربعةالىالأنشطةتقسمللأنشطةالدرجيةللخاصيةطبقا  •

أنشطة ترتبط 
بوحدات 

الإنتاج         
Unit-Level 

Activities

أنشطة ترتبط 
بدفعات 

الإنتاج        

Batch-Level 
Activities

أنشطة ترتبط بدعم 
المنتج ككل

Product-
Sustaining 
Activities

أنشطة مدعمة 
لعمليات المنشأة ككل

Facility-
Sustaining 
Activities



علىتوافرتالتي(ع)،(ص)،(س)المنتجاتعنالتيةالبياناتلديكتوافرت:مثال•

:(X)الصناعيةالشركةإنتاجها

المنتجات 
عصس 

الإجماي

50100200المنتجةالوحداتعدد

302025للوحدةمباشرةمواد

201724للوحدةمباشرةأجور

1247(النشاططاقة)اللاتتجهيزمراتعدد

2136(النشاططاقة)المناولةمراتعدد

1258(النشاططاقة)الفحصمراتعدد

.أمثلة تطبيقية  7



:التايالنحوعلىريال18000للأنشطةالإضافيةالتكاليفبلغتوقد•

ريال7000اللاتتجهيزنشاطتكلفة•

ريال5400المناولةنشاطتكلفة•

ريال5600الفحصنشاطتكلفة•

نظامءضو فيالثلاثةالمنتجاتمنالوحدةتكلفةإجمايتحديد:المطلوب•

.ABCالنشاطأساسعلىالتكاليف

:يهخطواتعدةعلىالحليعتمد•
.نشاطلكلالتحميلمعدلتحديد•
مندةالوحنصيبوتحديدالمنتجاتعلىللأنشطةالإضافيةالتكاليفتخصيص•

.الإضافيةالتكلفة
.منتجلكلالوحدةتكلفةتجميع•

الحل



= معدل التحميل لكل نشاط
إجمالى تكلفة النشاط

إجمالى طاقة النشاط

:التاليةالرياضيةالعلاقةخلالمنويتم:نشاطلكلالتحميلمعدلتحديد:أولا  •

الأنشطة 
تكلفة إجماي

النشاط

طاقة إجماي

النشاط

ة معدل تحميل تكلف

النشاط

مرة تجهيز / ريال 700071000نشاط تجهيز اللات

مرة مناولة / ريال 54006900نشاط المناولة 

مرة فحص/ ريال 56008700نشاط الفحص

التكلفةمنحدةالو نصيبوتحديدالمنتجاتعلىللأنشطةالإضافيةالتكاليفتخصيص:ثانيا  

:التايالجدولخلالمنويتم:الإضافية



المنتج عالمنتج صالمنتج س 

نشاط تجهيز اللات 
10001000×1سالمنتج
10002000×2صالمنتج
10004000×4عالمنتج

نشاط المناولة  
9001800×2سالمنتج
900900×1صالمنتج
9002700×3عالمنتج

نشاط الفحص 
700700×1سالمنتج
7001400×2صالمنتج
7003500×5عالمنتج

3500430010200منتجلكلالإضافيةالتكاليفإجمالى

50100200منتجكلمنالمنتجةالوحداتعدد÷

704351الإضافيةالتكاليفمنالوحدةتكلفة=



أمثلة تطبيقية: تاسعا  
(1)محاسبة تكاليف وإدارية 

المنتج عالمنتج صالمنتج س 

302025مباشرةمواد

201724مباشرةأجور

704351إضافيةتكلفة

12080100منتجلكلالوحدةتكلفةإجماي

:التايالجدولخلالمنويتم:منتجلكلالوحدةتكلفةتجميع:ثالثا  


